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Alla Consigliera regionale
Elena Ugolini




OGGETTO: INTERROGAZIONE DI ATTUALITÀ A RISPOSTA IMMEDIATA n. 903



Gentile Consigliera,

con riferimento all’interrogazione di cui all’oggetto, preme innanzitutto rappresentare che il territorio della Val di Zena, con le criticità idrauliche manifestatesi nei recenti eventi alluvionali, rientra tra le priorità che il Presidente de Pascale si è posto sin dall’inizio del suo mandato.
Sull’intero territorio sono in corso studi di approfondimento sia da parte dell’Autorità di bacino distrettuale del fiume Po, che sta lavorando all’aggiornamento dell’intera pianificazione dei corsi d’acqua interessati dagli eventi alluvionali degli ultimi anni, sia da parte dell’Università di Modena e Reggio Emilia, in virtù di un Accordo di collaborazione cui partecipano la Regione Emilia-Romagna (approvato con DGR 2077/2024), i Comuni di San Lazzaro e di Pianoro e la medesima Autorità di bacino.
Le attività, attualmente in corso, rispetto alle quali abbiamo fatto anche diversi sopralluoghi (l’ultimo dei quali, assieme a tutti i soggetti sopracitati, cui ho partecipato anche io stessa, si è svolto nel pomeriggio del 26 giugno), confermano la situazione di criticità descritta nel PSAI Reno rispetto alla quale si stanno valutando le alternative progettuali, che dovranno tenere conto anche dell’immissione dello Zena nel torrente Idice, con l’obiettivo primario di riduzione della pericolosità nelle zone residenziali del Farneto e di Botteghino di Zocca. 
L’assetto di progetto in corso di definizione, date le caratteristiche morfologiche, idrologiche, idrauliche e dell’uso del suolo attuale, prevederà una combinazione di interventi strutturali e non strutturali, tra cui misure di protezione civile per un’adeguata informazione alla popolazione.
Rispetto alle richieste specifiche rappresentate nell’interrogazione, è chiaro che la realizzazione degli interventi è anche legata alle competenze definite per legge, come ad esempio, sulle infrastrutture di attraversamento che, come noto (pur senza citare il Regio Decreto 523/1904 che, all’articolo 12, cita i “lavori ai fiumi e torrenti che avessero per l'unico oggetto la conservazione di un ponte o di una strada pubblica, ordinaria o ferrata, si eseguiscono e si mantengono a spese esclusive di quella amministrazione a cui spetta la conservazione del ponte o della strada”) spettano al gestore dell’opera.
Relativamente ai corsi d’acqua, ad oggi sono stati eseguiti, ed in parte sono in corso, interventi in somma urgenza per allargamenti localizzati sull’asta del torrente Zena tra i comuni di Pianoro e San Lazzaro di Savena. In particolare, a seguito dell’emergenza di maggio 2023:
· INT. 18424 - O.C. 8/2023 - "INTERVENTI DI SISTEMAZIONE DEI RII COLLINARI DEI BACINI DI IDICE E SILLARO - UT BO" - FINANZIAMENTO EUR 1.300.000 - in tale ambito l’Amministrazione è intervenuta sulle criticità del torrente Zena e del rio Laurenzano in comune di Pianoro, località Botteghino di Zocca (periodo novembre 2023 – febbraio 2024);
· ER-URID-000196 - INT. 18425 - O.C. 8/23 - "RIPRISTINO DELL'OFFICIOSITÀ IDRAULICA DEL TORRENTE ZENA NEI COMUNI DI PIANORO E SAN LAZZARO" - FINANZIAMENTO EUR 1.250.000 - intervento in somma urgenza, che ha avuto per oggetto anche il rio Laurenzano, affluente del torrente Zena (attivato a settembre 2024 e in corso di completamento);
· INT. 7B1C022 - DGR 450/2022 - "MANUTENZIONE ORDINARIA RETE IDROGRAFICA E LAVORI DI TAGLIO DELLA VEGETAZIONE DEI BACINI DEI TORRENTI IDICE E SILLARO - LAVORI IN SOMMA URGENZA - FINANZIAMENTO EUR 1.080.000 - l’intervento in esecuzione ha per oggetto il torrente Zena nei Comuni di Pianoro e Loiano (attivato a ottobre 2024 e in corso di completamento);
· codice 19402 - OCDPC 1109/2024 - RIPRISTINO DELL'OFFICIOSITÀ IDRAULICA DEL TORRENTE ZENA NEL COMUNE DI SAN LAZZARO IN SEGUITO ALL’EVENTO ALLUVIONALE DI OTTOBRE 2024 – FINANZIAMENTO EUR 1.450.000 (attivato a ottobre 2024 e attualmente in corso).

Per quanto riguarda gli interventi a scala di asta fluviale, in attesa del definitivo assetto di progetto di cui dicevo prima, l’Agenzia per la Sicurezza territoriale e la Protezione civile ha attualmente in corso le progettazioni di alcuni interventi che insistono sui 6 km finali del torrente Zena:
· CODICE 18867 - con un finanziamento FESR 2021-2027 di 1.050.000 euro si sta intervenendo per l’ottimizzazione della funzionalità idraulica del torrente Zena nei comuni di San Lazzaro, Pianoro, Loiano, Monterenzio - per cui il cronoprogramma prevede la chiusura lavori a fine 2026 e per il quale è comunque previsto di anticipare tale scadenza;
· CODICE 20196 (O.C. 1109) - FINANZIAMENTO EUR 1.100.000 - l’intervento rientra tra quelli finanziati ai sensi dell’articolo 25 comma 2 lettera b) e ha per oggetto il “Ripristino dell'officiosità e re-inalveamenti del tratto del torrente Zena nei Comuni di Pianoro e San Lazzaro”.
Entrambe le progettazioni sono e saranno coerenti con la pianificazione di bacino attualmente in corso di aggiornamento, anche alla luce della convenzione con UNIMORE sopra citata.


Cordiali saluti,


La SOTTOSEGRETARIA ALLA PRESIDENZA
Manuela Rontini
Email:	sottosegretario@regione.emilia-romagna.it
PEC:	sottosegretario@postacert.regione.emilia-romagna.it
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